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Α υτό το βιβλίο πραγματεύεται τη θεραπεία των σχέσεων – κι
όταν λέμε των «σχέσεων», εννοούμε των σχέσεων κάθε μορ-

φής και είδους! Με άλλα λόγια, οι αρχές που περιγράφονται στις
σελίδες που ακολουθούν μπορούν να εφαρμοστούν στις σχέσεις
με τους γονείς μας, τα παιδιά μας, τους συντρόφους μας, τους αγα-
πημένους μας, τους συγγενείς, τους φίλους, τους συνεργάτες,
τους συναδέλφους ή τους προϊσταμένους μας. Είναι επίσης κα-
τάλληλες για να θεραπεύσουν τις σχέσεις μας με τους/τις πρώην
συζύγους, τους δασκάλους, τους μαθητές, τους δικηγόρους, τους
γιατρούς και τους άλλους επαγγελματίες – ακόμη και με τους πο-
λιτικούς, οι αποφάσεις των οποίων επηρεάζουν τις ζωές μας, αλλά
με και οποιονδήποτε άλλο συναντάμε στο δρόμο μας.

Σε ένα ευρύτερο επίπεδο, το βιβλίο αυτό μπορεί να μας βοηθή-
σει να θεραπεύσουμε τη σχέση μας με τον Θεό, με τον πλανήτη μας,
με τη φύση –ή όπως αλλιώς ονομάζει καθένας μας τη μεγαλειώ-
δη δύναμη του Σύμπαντος που μας προσφέρει ΖΩΗ– κι αντίστοι-
χα με τον εαυτό μας, έτσι ώστε να μπορέσουμε να κατακτήσουμε
ένα αίσθημα βαθύτερης γαλήνης και ηρεμίας.

Αν σταθούμε και κοιτάξουμε για λίγο τη ζωή μας και τις μεγάλες
προκλήσεις που αντιμετωπίζουμε σήμερα στην καθημερινότητά
μας, ίσως συνειδητοποιήσουμε ότι το υπ’ αριθμόν ένα πρόβλημα
που μας απασχολεί και μας δυσκολεύει έχει να κάνει με τις σχέσεις
μας – είτε αυτές αφορούν τη διαπροσωπική επικοινωνία είτε την
επαφή μας με το ευρύτερο περιβάλλον και τα στοιχεία που υπο-
στηρίζουν τη ζωή μας πάνω στη Γη. 

Eισαγωγή



Γιατί η αλήθεια είναι ότι, σήμερα, το αυξημένο στρες και ο φόβος
που κυριαρχούν στον κόσμο ανεβάζουν επικίνδυνα τους δείκτες
κοινωνικών φαινομένων, όπως η χρήση και η εξάρτηση από τα ναρ-
κωτικά, η σωματική και ψυχολογική βία, η αιμομιξία, οι αυτοκτονίες
εφήβων, τα διαζύγια και οι μονογονεϊκές οικογένειες. Παράλληλα,
αυξημένη ανησυχία υπάρχει για την τοξική βροχή, την εξαφάνιση
των τροπικών δασών, τη μείωση των επιπέδων του όζοντος, αλλά
και την εμφάνιση ασθενειών όπως το AIDS, που ενισχύουν το φό-
βο και καλλιεργούν αισθήματα κοινωνικής απομόνωσης.

Γι’ αυτό και οι σχέσεις μας –μεταξύ μας, με τον πλανήτη μας και
με το Σύμπαν– δεν ήταν ποτέ τόσο σημαντικές όσο σήμερα. Και πα-
ρόλο που διαθέτουμε τη σοφία να αναγνωρίσουμε τις επιπτώσεις
των πράξεών μας πάνω στη Γη, καθώς και τα μέσα για να τις διορ-
θώσουμε, εμείς εξακολουθούμε να δρούμε με τρόπους που απει-
λούν το περιβάλλον και την υγεία των μελλοντικών γενεών. Ενώ
δηλαδή θα μπορούσαμε να ζούμε ειρηνικά μεταξύ μας και να με-
γαλουργούμε, εμείς επιλέγουμε να διατηρούμε την πιθανότητα
ενός πυρηνικού πολέμου ως μια «δαμόκλειο σπάθη» πάνω από τα
κεφάλια μας. Υπάρχουν μάλιστα πολλοί άνθρωποι που πιστεύουν
ότι ο κόσμος μας νοσεί άσχημα και εκλιπαρεί για τη δική μας βοή-
θεια, τη δική μας αγάπη, προκειμένου να θεραπευτεί.

Ποια είναι όμως αυτή η ασθένεια που προκαλεί τόσο πόνο στον
κόσμο μας και τι σημαίνει αυτή η «κλήση» για βοήθεια; Η Μητέρα
Τερέζα είχε πει κάποτε ότι η πιο σημαντική ασθένεια του σύγχρο-
νου κόσμου είναι η «πνευματική φτώχεια», η «πνευματική αποστέ-
ρηση». Πρόκειται για το συναίσθημα που βιώνουμε όταν θεωρού-
με τον εαυτό μας ανάξιο ν’ αγαπηθεί, όταν δεν μπορούμε ούτε να
προσφέρουμε ούτε να πάρουμε αγάπη, όταν νιώθουμε σαν να
υπάρχει ένας τοίχος που μας χωρίζει από τον εαυτό μας, τους άλ-
λους ανθρώπους και τη Δύναμη που μας δημιούργησε.

Η πνευματική αποστέρηση είναι τελικά μια κατάσταση που προ-
καλεί μέσα μας ένα αίσθημα κενού και μας διαχωρίζει από το πνευ-
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ματικό ον που καθένας από μας πραγματικά είναι. Πρόκειται για
μια κατάσταση αμνησίας, κατά την οποία ξεχνάμε ότι είμαστε φτιαγ-
μένοι από ΑΓΑΠΗ.

Αυτό το βιβλίο βασίζεται στην πεποίθηση ότι διαθέτουμε ατόφια
την ικανότητα να επανεκπαιδεύσουμε το μυαλό μας, προκειμένου
να κατανοήσει ότι η αγάπη είναι η πιο δυνατή θεραπεία που υπάρ-
χει στον κόσμο. Κι όσο θα αυξάνεται η κατανόησή μας, τόσο περισ-
σότερο θα αντανακλούν αυτή την αγάπη οι αλληλεπιδράσεις μας
με τον πλανήτη και τους κατοίκους του.

Είναι ένα βιβλίο για την ελπίδα, την πίστη, την εμπιστοσύνη και
τη συγχώρεση. Ένα βιβλίο που μας ενθαρρύνει να αναθεωρήσου-
με όλα τα πιστεύω μας και να αναρωτηθούμε αν μας φέρνουν εσω-
τερική γαλήνη και ευτυχία ή μας οδηγούν σε συγκρούσεις, πόνο
και μιζέρια.

Σήμερα, όλο και περισσότεροι άνθρωποι αρχίζουν να νιώθουν
ότι θα πρέπει να υπάρχει ένας άλλος τρόπος σκέψης, αντίληψης
και δράσης – καλύτερος από αυτόν που ισχύει σήμερα. Ίσως λοι-
πόν η αφετηρία αυτού του άλλου τρόπου είναι να επαναξιολογή-
σουμε τα πιστεύω μας. Αυτά άλλωστε καθορίζουν το πώς βλέπου-
με τον κόσμο, τι νιώθουμε και τι προσδοκούμε. Όταν είμαστε πρό-
θυμοι να ξανακοιτάξουμε με φρέσκο βλέμμα τα πιστεύω μας, τότε
μπορούμε να ξαναανακαλύψουμε ποιοι είμαστε και να ανακαθο-
ρίσουμε τον αληθινό σκοπό μας πάνω στη Γη.

Όσο οι σχέσεις στη ζωή μας δεν θεραπεύονται, τόσο προβάλ-
λουμε στους γύρω μας τα αρνητικά συναισθήματα που τις χαρα-
κτηρίζουν. Ας μη χρονοτριβούμε άλλο λοιπόν κι ας ζητήσουμε από
τις καρδιές μας βοήθεια προκειμένου να βρούμε έναν άλλο τρό-
πο επικοινωνίας μεταξύ μας και να καλλιεργήσουμε σχέσεις αγά-
πης που θα διαρκέσουν.

Και μπορεί ο κόσμος να έχει κάνει θεαματικά άλματα προόδου
σε τομείς όπως το διάστημα, οι επιστήμες, η εκπαίδευση και τα ηλε-
κτρονικά μέσα, αλλά έχει ακόμη πολύ δρόμο να διανύσει σε ό,τι
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αφορά την αγάπη και την αρμονική επικοινωνία. Γιατί η αλήθεια εί-
ναι πως πολλοί από μας δεν βρισκόμαστε σε επαφή με τον εαυτό
μας, με την καρδιά μας…

Σ’ αυτό το βιβλίο ανοίγονται πόρτες για να διερευνήσουμε τα
εσωτερικά «διαμερίσματα» του μυαλού μας, ώστε να πέσει φως στο
σκοτάδι των παλαιών μας τραυμάτων. Εξερευνώνται οι μηχανισμοί
της άμυνας που έχουμε δημιουργήσει εναντίον της αγάπης και της
εσωτερικής γαλήνης. Αναζητούνται τρόποι για να επιλυθούν ατε-
λείς υποθέσεις από το παρελθόν και αποκαλύπτεται το πόσο ση-
μαντικό είναι να παραιτηθούμε από την ενοχή και το φόβο και να
αναγνωρίσουμε ότι το κλειδί για την ευτυχία είναι η συγχώρεση και
η προσφορά της αγάπης.

Η πρόκληση είναι ότι μπορούμε 
να διαλέξουμε…

Βέβαια, δεν είναι πάντοτε εύκολο να εφαρμόσουμε αυτές τις αλή-
θειες στην προσωπική μας ζωή. Ο πειρασμός να ασκούμε διαρκώς
κριτική στον εαυτό μας και στους άλλους είναι πάντα εκεί. Αν όμως
το κάνουμε, τα αποτελέσματα στις σχέσεις μας μπορεί να είναι θε-
αματικά.

Κάθε καινούρια μέρα μάς φέρνει νέες προκλήσεις, νέες ευκαι-
ρίες που μας διδάσκουν ότι μόνο εμείς είμαστε υπεύθυνοι γι’ αυτά
που μας συμβαίνουν· ότι μπορούμε πάντα να επιλέξουμε να δούμε
τον εαυτό μας όχι ως θύμα των καταστάσεων, αλλά ως άνθρωπο
που κάνει το καλύτερο που μπορεί για να αγαπά και που κλείνει την
πόρτα σε οτιδήποτε τον υποτιμά, χωρίς να επικρίνει τους άλλους.

Από το βάθος της καρδιάς μου σας καλωσορίζω σ’ αυτό το τα-
ξίδι, ελπίζοντας ότι μέσα απ’ αυτό ίσως μπορέσουμε όλοι να κατα-
νοήσουμε τι σημαίνει η χωρίς όρια αγάπη που υπάρχει ήδη στην
καρδιά μας και ότι, όποια και αν είναι η ερώτηση, απάντηση είναι
μόνο αυτή η ΑΓΑΠΗ.
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